



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

27 августа 2022 года, № 184 (8208)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## На внеочередной сессии Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан намечены приоритетные направления социально-экономического развития Каракалпакстана



В городе Нукусе 26 августа состоялась внеочередная тридцать четвертая сессия Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан.

Заседание открыл заместитель Председателя Жокаргы Кенеса Атабек Давлетов. Избран секретариат сессии и утверждена повестка дня. В нее вошли два организационных вопроса.

Председатель Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан Мурат Камалов подал заявление о досрочном прекращении полномочий в связи с болезнью.

Данный вопрос вынесен на голосование, в соответствии со статьей 83 Конституции Республики Каракалпакстан принято решение о досрочном прекращении полномочий Председателя Жокаргы Кенеса Мурата Камалова и освобождении его от занимаемой должности.

В сессии принял участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

В своем выступлении глава государства отметил, что в качестве Президента

на заседании также был обсужден вопрос об избрании Председателя Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан. Согласно законодательству Республики Каракалпакстан, кандидатуру на эту должность рекомендует Совет старейшин, состоящий из депутатов. В связи с этим был образован Совет старейшин.

Посовещавшись, члены совета рекомендовали на должность Председателя Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан кандидатуру Аманбая Орынбаева Аманбая Тлеубаевича.

В сессии принял участие Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

В своем выступлении глава государства отметил, что в качестве Президента

посещал Каракалпакстан чаще, чем другие регионы, а именно девять раз, в ходе визитов обменивался мнениями со старейшинами, предпринимателями, представителями молодежи.

За этот период были приняты 31 указ и постановление, направленные на всестороннее развитие Каракалпакстана. Количество субъектов предпринимательства в регионе увеличилось в два раза, запущено около 4,5 тысячи инвестиционных проектов.

В Каракалпакстане обеспеченность питьевой водой увеличилась с 40 до 68 процентов, охват дошкольным образованием — с 32 до 76 процентов, доход на

душу населения увеличился вдвое.

В 2017—2021 годах построено 26 400 единиц жилья.

Было критически отмечено, что, несмотря на все усилия и огромные средства, выделяемые Каракалпакстану, по-прежнему существуют проблемы в таких вопросах, как питьевая вода, внутренние дороги, электроснабжение, безработица, цены.

Глава нашего государства предложил перед рассмотрением предложенной кандидатуры заслушать видение кандидата касательно развития региона.

Кандидат изложил свои предложения по развитию предпринимательства, аграрного сектора и инфраструктуры Каракалпакстана, увеличению числа промышленных проектов, социальной защите населения, образованию и поддержке молодежи.

Президент одобрил эти планы и поручил в целях их реализации снизить ставки налогов на прибыль, с оборота, на имущество и земельного налога в два раза в Каракалпакстане.

— Пусть средства поступают не в бюджет, а в семьи, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Намечены задачи по сокращению посевных площадей под хлопчатник и зерно с выделением каждой семье по два гектара земли, созданию в Нукусе индустриального технопарка и предпринимательских зон в районах, ремонту дорог, улучшению электро-, газо- и водоснабжения.

Президент Шавкат Мирзиёев, учитывая лидерские способности, патриотизм и человеческие качества Аманбая Орынбаева, выразил согласие на его кандидатуру.

— Единственная ваша задача — удовлетворение народа. Необходимо посетить каждый район, село и аул, создать достойные условия для населения, — сказал глава государства.

Депутаты Жокаргы Кенеса и представители общественности выступили и высказались в поддержку кандидата.

Была сформирована Счетная комиссия. Путем тайного голосования Аманбай Орынбаев единогласно избран Председателем Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан.

— Оказав высокое доверие, с большими надеждами на будущее мы избрали нового Председателя, — сказал Президент. Теперь он должен взять справедливость, преданность, ответственность, порядок и дисциплину за основу своей деятельности.

сти. Наш народ великодушен. Родина — едина! Только объединившись мы обязательно достигнем намеченных высоких рубежей.

На этом сессия Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан завершилась.

После сессии Президент Шавкат Мирзиёев посетил махаллю «Амударё» в Нукусе.

Здесь проживает более шести тысяч человек. Жители трудятся на двух промышленных предприятиях, более чем на 20 объектах торговли и обслуживания.

Недавно в махалле были отремонтированы внутренние дороги, газопроводы и электросети. Территория махалли благоустроена. Обновлены фасады школы и дошкольной образовательной организации, улучшены условия в них.

Во дворе махаллинской школы состоялась искренняя беседа с местным активом и представителями старшего поколения.

— Оказывается, в качестве Президента из всех регионов я больше всего посетил Каракалпакстан. С первых шагов мы узнали, что если спустимся вниз, если будем действовать сообща, то можем достичь изменений. В последние годы в Каракалпакстане произошли большие преобразования. Улучшилось снабжение питьевой водой, увеличился охват дошкольным образованием. Было построено много домов. Очень рад видеть, что такие изменения произошли и в вашей махалле, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Старейшины заявили, что июльские события были большой ошибкой, некоторые молодые люди сбились с правильного пути. Отметив, что столетия тесно связали каракалпаков и узбеков прочными узами, прочитали дуа с пожеланиями мира и спокойствия нашему народу.

— Конечно, все мы с большой тревогой восприняли эти события. Они произошли не во воле народа Каракалпакстана. Совесть у каракалпакстанцев чиста. Наш народ — единое целое. Пусть больше не будет таких неприятностей, пусть в нашей стране всегда будет мир, а наше единство будет вечным, — сказал Президент.

На этом поездка главы государства в Каракалпакстан завершилась.

УЗА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

**НС** К XXXII ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Широкий формат направлений

В преддверии очередного пленарного заседания профильные комитеты верхней палаты парламента обсуждают законы.

### Электронная коммерция

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства обсудили законы «Об электронной коммерции», «О внешней трудовой миграции», «Об электронной цифровой подписи», «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан о государственном пенсионном обеспечении граждан», информа-

цию министра иностранных дел о деятельности за первое полугодие.

Председатель комитета М. Кадирханова акцентировала внимание на Законе «Об электронной коммерции». Вводимые изменения послужат увеличению электронных продаж. Женщины активно осваивают виртуальную торговую площадку. Вполне вероятно, что для многих это станет занятием, приносящим заработка. Обсуждалось, как

новые нормы повлияют на их активность.

### Ответственность за вандализм

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах также провел заседание.

Говорилось о том что Кодекс об административной ответственности будет дополнен статьей 64<sup>1</sup>. Ею прописано, что неуважительное отноше-

ние к объектам материального культурного наследия — надругательство путем нанесения надписей, рисунков или их порча, совершение действий, порочащих или высмеивающих объекты материального культурного наследия, в том числе их историческую, научную, художественную или иную культурную ценность, а равно совершение действий, нарушающих общественный порядок, признается административным правонарушением, за которое устанавливается ответственность.

2

**НС** ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

## Темы для разговора насущные

**В** конце каждого месяца депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса выезжают в избирательные округа и проводят встречи с населением, в ходе которых разъясняют суть и значение изменений в законодательстве, а также информируют граждан о проводимых реформах.

Одна из таких встреч состоялась в Кукделинском районе Кашкадарьинской области. Депутат нижней палаты парламента Шаро-

фиддин Назаров выслушал проблемы и предложения избирателей, в рамках своих полномочий предпринял меры к их решению.

В преддверии главного торжества он подробно рассказал об успехах, достигнутых в социально-экономической жизни. Согласно постановлению Президента «О подготовке и проведении на высоком уровне празднования 31-й годовщины государственной независимости Республики Узбекистан», эта дата будет отмечать

ся под девизом «В новом Узбекистане достоинство человека, интересы народа — наивысшая ценность». На нынешнем этапе преобразований прилагаются большие усилия для обеспечения прав и свобод человека.

Депутат принял участие в торжественном мероприятии по сдаче в эксплуатацию зданий ходов граждан махаллей «Каноатли» и «Бегламиш», подробно проинформировал избирателей о принимаемых законах.

2

**НС** КОНТАКТЫ

## Престижный форум станет большим событием

**В** Министерстве иностранных дел 26 августа состоялся брифинг с участием национального координатора Республики Узбекистан по делам ШОС Рахматуллы Нуримбетова.

В мероприятии, посвященном подготовке к предстоящему в сентябре в городе Самарканде саммиту глав государств — членов ШОС, приняли участие местные и аккредитованные в нашей стране иностранные журналисты.

Р. Нуримбетов представил подробную информацию о подготовительной работе по проведению престижного форума, осуществляемой в сотрудничестве с государствами — членами организации.

Предстоящий саммит пройдет в традиционном формате, утверждено участие в нем глав всех государств, членов ШОС, а также лидеров Беларуси, Ирана и Монголии — стран — наблюдателей при ШОС.

Уже стало добной традицией по инициативе председательствующей страны на фо-

рум ШОС высокого уровня приглашать руководителей государств — важных партнеров организаций. В этой связи утвержден прибытие в Самарканд президентов Турции и Туркменистана. Большой интерес к саммиту проявляют и главы ряда других государств.

На состоявшемся год назад саммите в Душанбе глава нашего государства отметил приоритетные направления председательства в ШОС. В соответствии со специальным планом в нашей стране проведено более 80 мероприятий как в Ташкенте, так и Самаркандской, Бухарской, Ферганской областях и Республике Каракалпакстан.

В ходе мероприятий основное внимание уделялось не только вопросам торговли, экономики, банковского дела, образования, здравоохранения, но и таким перспективным направлениям, как, например, информационные технологии, связь в транспортной системе, — сказал Р. Нуримбетов.

### Символ исторической взаимосвязи

Открытие Международного туристского центра «Великий шелковый путь» в Самарканде стало знаковым событием в жизни страны, в чьих устремлениях нарастить экономическую и духовную мощь, чья история станет краеугольным камнем в эпохе третьего Ренессанса. Величественный комплекс символизирует историческую взаимосвязь нынешних преобразований со свершениями великих предков.

2

# Широкий формат направлений

**1 ➤** Обсуждены изменения в статье 168 Уголовного кодекса, усиливающие ответственность за совершение мошенничества с использованием информационной системы, в том числе информационных технологий.

На заседании также обсуждался Закон «Об электронной цифровой подписи». Подчеркивалось, что документ создает возможность использования подписи юридическими лицами. Расширяется ее применение, в том числе при оказании государственных услуг.

## В защиту растений

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам обсудили результаты проведенного в Фер-

ганской области изучения совершенствования системы карантинной и защиты растений, обеспечения фитосанитарной и продовольственной безопасности, а также улучшения качества агрохимических услуг.

Говорилось о том, что Агентством по карантину и защите растений наложена деятельность 882 растительных клиник и 641 биолаборатории, в штате которых числится 4 985 человек. Образованы биолабораторные пункты в 1 542 домохозяйствах. Агентством взыскано 96 процентов от накопленной за годы работы биолабораторий дебиторской задолженности в размере 33,2 миллиарда сумов.

Агентство не обеспечено транспортными и техническими средствами, необходимым оборудованием, о чем было написано в «до-

рожной карте». На баланс ведомства до сих пор не переданы 45 зданий и сооружений АО «Узагрокимхимия». Биолаборатории, биофабрики и биоцентры не имеют технических паспортов и сертификатов на биологические средства защиты.

Отмечалось, что не выполнена работа по оснащению современным оборудованием лабораторий и зданий агентства в Джизакской, Каракалпакской, Навоийской и Наманганской областях.

## Пенсии вырастут

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ предварительно рассмотрели Закон «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О госу-

дарственном пенсионном обеспечении граждан» и Закон «Об электронной коммерции» в новой редакции.

Действующий Закон «Об электронной коммерции», принятый в 2015 году, не отвечает нынешним реалиям. Расширились функции ее действия, появились новые участники предоставления и пользования услуг, не освещены вопросы оплаты и возврата товаров.

Документ в новой редакции устанавливает порядок заключения электронных договоров, требования к оферте, особенности хранения электронных документов, порядок осуществления электронной сделки, а также условия заключения электронных договоров.

Говоря о Законе «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О государственном

пенсионном обеспечении граждан», отмечалось, что он разработан в рамках политики социальной защиты, направленной на уважение человеческого достоинства. Особое внимание уделяется совершенствованию пенсионной системы, регулярному повышению размера пенсий.

Согласно закону, с января 2023 года максимальный размер среднемесячной заработной платы для исчисления пенсии будет увеличен с десятикратного до двадцатикратного размера базовой величины исчисления пенсии.

По итогам заседаний приняты соответствующие решения профильных комитетов верхней палаты парламента.

**Эвелина СИНОТОВА,**  
«Народное слово»

## НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

### Дипломатия строится на праве

**С**туденты Университета мировой экономики и дипломатии посетили верхнюю палату парламента, где ознакомились с процессом нормотворчества.

С будущими дипломатами встретились председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алимов и член комитета А. Туйинев.

В ходе беседы народные избранники пронiformировали студентов о деятельности верхней палаты парламента, ее структуре, комитетах. Студенты со своей стороны поделились, как будущим дипломатам важно знать законы, разбираясь в тонкостях международного права. Понимание основ законотворчества позволит им быть настоящими профессионалами.

«Народное слово».

# Вектор — энергосбережение

**K**омитет Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ организовал семинар на тему «Развитие научных исследований в области возобновляемых источников энергии, энергоэффективности и энергосбережения».

В ходе мероприятия отмечалось, что проводятся системные реформы для удовлетворения растущего спроса на энергоресурсы отраслей экономики, объектов социальной сферы и населения, переводя промышленности на рыночные отношения, обновления устаревшей инфраструктуры. На повышение энергоэффективности, достижение энергосбережения направлены законы «О рациональном использова-

нии энергии», «Об использовании возобновляемых источников энергии», принятые постановления Президента.

Законодательные акты нацеливают довести долю возобновляемых источников энергии до более чем 25 процентов от общего объема производства электроэнергии к 2030 году. Благодаря мерам по применению ВИЭ по итогам первого полугодия сэкономлено 817,16 миллиона кубометров природного газа, 447 миллионов кВт·ч электроэнергии и 8,3 тысячи тонн нефтепродуктов.

Также реализуются четыре стартап-проекта на 1 миллиард 438,7 миллиона сумов в сегменте электроэнергетики, энергосбережения, альтернативных источников энергии. В 2020–2022 годах на основе государственно-част-

ного партнерства в энергетической сфере организована работа по восьми проектам общей стоимостью более 1,88 миллиарда долларов.

На семинаре обсуждались вопросы широкого внедрения энергосберегающих технологий и возобновляемых источников энергии, применения их в зданиях жилищного и государственного назначения, на объектах социальной сферы, привлечения субъектов предпринимательства к оснащению объектов социальной сферы специальным оборудованием.

В ходе семинара выработаны рекомендации по решению указанных вопросов.

**Ева НИКОЛЬСКАЯ,**  
«Народное слово».

# Символ исторической взаимосвязи

## Созидание приумножает мощь

Самарканд на протяжении столетий был центром просвещения, колыбелью культуры. Здесь были созданы шедевры духовности — редчайшие произведения, которые хранятся в мировых библиотеках.

Великолепные здания легендарного города, древние памятники, отражающие многовековую историю, привлекают тысячи людей со всего мира. Это результат последовательных реформ, проводимых в регионе для повышения экономического потенциала области, усиления благосостояния народа.

Международный туристский центр «Великий шелковый путь» стал достойным украшением древнего города. Проект, разработанный по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, осуществлен в короткие сроки. Комплекс, занимающий 212 гектаров, стал достойным подарком к тридцати первому годовщине независимости страны.

Многопрофильный центр включает в себя восемь современных гостиниц, конгресс-холл, комплекс «Вечный город», амфитеатр и многие другие объекты.

Глава государства принял участие в церемонии его открытия, затем на территории комплекса «Вечный город» побеседовал с людьми преклонного возраста, представителями интеллигии. Будучи участником встречи, испытал гордость, в том числе за причастность к знаменительному событию, значение которого еще предстоит осмысливать. Невольно вспомнились слова великого Амира Темура: «Если вы сомневаетесь в нашем могуществе, посмотрите на здания, которые мы построили».

Не будет преувеличением сказать, что это поистине уникальный проект, который перенесет туриста в мир древних легенд. Глубокий смысл заложен и в названии центра, где отражены сюжеты средневековой эпохи.

На примере Самарканда гости могут получить представление как о древней истории, богатой культуре, так и о социальных устремлениях нынешнего периода свободного развития независимого Узбекистана.

**Акмат ХАИТОВ,**  
заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции УзЛиДеп.

# Колыбель мировой цивилизации

Самарканд становится визитной карточкой Узбекистана. Открытие в древнем городе Международного туристского центра «Великий шелковый путь» закономерно, он по праву считается колыбелью мировой цивилизации.

Важных центров культурно-исторического развития человечества. По словам лидера страны, комплекс станет символическим мостом между нашей славной историей и третьим Ренессансом, фундаментом которого мы формируем в настоящее время.

Название комплекса «Великий шелковый путь» имеет глубокий смысл. Многие века огромный по протяженности торговый путь, который начинался в древнем китайском городе Сиане, проходил по территории стран двух континентов и достигал Древнего Рима. Он также был средством экономического, культурного и образовательного диалога между народами всего мира. Историческое значение могущественного города отражается в этом великолепном архитек-

турном комплексе. В частности, в декорациях комплекса «Вечный город» используются изображения, сохранившиеся на стенах древнего Афросиаба.

Возрождение исторических традиций через Великий шелковый путь сегодня дает возможность укрепить отношения с мировым сообществом, привлечь инвестиции и новые передовые идеи, современные научные достижения, высокие технологии в нашу страну.

Безусловно, этот величественный архитектурный ансамбль послужит выведению туристской отрасли на более высокий уровень, создаст дополнительные рабочие места в регионе и повысит благосостояние населения.

**Хайрилла ГАППОРОВ,**  
заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Проведенная в Самарканде масштабная созидательная работа принесла грандиозный результат. Состоялось открытие Международного туристского центра «Великий шелковый путь». Он стал олицетворением нового облика древнего и вечно молодого Самарканда.

Являясь большим поклонником столицы империи Темуридов. Она более двух тысяч лет являлась ключевым пунктом на Великом шелковом пути между Китаем и Европой, а также одним из главных центров науки Востока. Изменения, которые произошли за последние пять-шесть лет, обусловили второе рождение города. Самарканд, который я сегодня увидел, побуждает людей хорошо жить и вдохновенно трудиться ради благополучия и процветания Родины. Здесь катализируются желания, которые порождают действия, а действия служат основой прогресса.

Туристский центр — это эталон органического соединения истории и современности. Международный туристский центр «Великий шелковый путь» станет символическим мостом между нашей славной историей и третьим Ренессансом, фундаментом которого мы формируем в настоящее время.

**Алишер КОДИРОВ,**  
заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции Демократической партии «Миллий тикланиши».

## Темы для разговора насущные

### 1 ➤

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Фирдавс Шарипов в Денауском районе Сурхандарьинской области провел «круглый стол» на тему «Новый Узбекистан и духовное обновление». Депутат на конкретных примерах рассказал о положительных изменениях, происходящих благодаря последовательным реформам, подчеркнув, что они осуществляются на основе идеи «В новом Узбекистане достоинство человека, интересы народа — наивысшая ценность». Говоря о реализации Стратегии развития, разяснил необходимость конституционной реформы.

Участники мероприятия, поддержав курс на обновление всех сфер жизни общества, подняли вопросы ремонта внутренних дорог, отведения сточных вод для полива и занятости населения. Депутат наметил конкретные меры и взял на контроль их исполнение. Народный избранник выслушал обращения жителей махалей «Сина», «Сунбула», «Файзиабад» и «Дашт чинор» этого же района, с которым состоялась очередная встреча.

Ф. Шарипов побывал в общеобразовательной школе № 82 и проверил подготовку к учебному году. По выявленным недостаткам обязал должностных лиц устранить их.

\*\*\*

В заинтересованной обстановке прошла встреча депутата нижней палаты парламента Наврузбека Юсупова с жителями махалли «Узун куч» Избасканского района Андиканской области.

Парламентарий, поздравив избирателей с наступающей 31-й годовщиной независимости страны, рассказал о поступательном достижении намеченных целей. Особо остановился на мерах по обеспечению прав и интересов граждан, повышению благосостояния народа.

Обобщив высказанные избирателями предложения и замечания, депутат вместе с представителями ряда организаций изучил имеющиеся социально-экономические проблемы, напрямую связанные с нуждами людей. Даны соответствующие рекомендации по их решению. Н. Юсупов побывал в общеобразовательной школе № 19, проверил готовность принять детей и организовать учебный процесс. Здесь же состоялся форум преподавателей, в ходе которого депутат рассказал педагогам о принятых законах, призванных отстаивать в том числе интересы работников просвещения.

Встречи с населением продолжаются.

**Сайдахмад ШУКУРОВ,**  
«Народное слово».

## Престижный форум станет большим событием

### 1 ➤

Ожидается, что на самаркандском саммите будет представлено 15 документов, разработанных по инициативе Узбекистана. На обсуждение участников форума будет вынесено 30 документов, подготовленных и согласованных государствами — членами Шанхайской организации сотрудничества. Накануне саммита состоится очередное заседание Совета национальных координаторов государств — членов ШОС, на котором будут сделаны соответствующие заключения по остальным вопросам.

Что касается интересов Узбекистана, Р. Нуримбетов выделил три основных направления, которые выдвинул Президент, — это расширение сотрудничества в транспортной и культурно-гуманитарной сферах и развитие туризма.

Известно, что международные отношения укрепляют взаимопонимание между странами и народами. Основная цель ШОС — укрепление добрососедства, дружеских связей, расширение культурного диалога. В приоритете именно эти вопросы.

На самаркандском саммите планируется представить два важных документа — проект по установлению межправительственного сотрудничества в сфере туризма и учреждение института Посла доброй воли ШОС. Уместно отметить, что эта особо важная инициатива направлена на дальнейшее укрепление дружеских отношений между нашими странами и народами.

В заключение можно сказать, что к саммиту под председательством Узбекистана проведена очень серьезная подготовка. За относительно короткий срок в Самарканде осуществлена немыслимая созидательная работа. Этот крупный престижный форум станет большим событием в жизни населения древнего города. Безусловно, в ближайшем будущем Самарканд, расположенный на перекрестке Великого шелкового пути, будет изумлять людей всего мира в качестве важного туристского центра на Востоке.

**Сайдурод РАХИМОВ,**  
корр. УЗА.

27 августа 2022 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС ЭКСПЕРТНЫЙ ВЗГЛЯД

# Высшая школа: пора самостоятельности

**P**азвитие современной цивилизации характеризуется высоким уровнем инноваций, глобализацией во всех сферах, включая образование. Это усиливает конкуренцию среди квалифицированных специалистов, побуждая их, кроме своих профессиональных компетенций, осваивать современные цифровые технологии, особые коммуникативные и многие другие навыки. Без них невозможна полное профессиональное развитие и успешность.

В этих условиях высшее образование также требует эффективной, опережающей адаптации к современным условиям, гибкого реформирования организационно-методических основ. Наиболее важными в этом смысле являются принципы стандартизации высшего образования.

## Свыше 800 стандартов

Согласно Закону «Об образовании» образца 1997 года, нескольким постановлениям правительства, на Министерство высшего и среднего специального образования была возложена задача разработки и утверждения государственных образовательных стандартов.

Ведомство ввело в оборот госстандарты примерно для 380 направлений бакалавриата и 430 специальностей магистратуры. Они в обязательном порядке утверждались Кабинетом Министров. В 2001–2015 годах процесс обучения в системе высшего образования был организован на основе более 800 государственных стандартов. С вводом новых направлений бакалавриата и специальностей магистратуры их количество увеличивалось из года в год.

После 2015 года стандарты были распределены по областям высшей школы и число их несколько сократилось, однако принципы стандартизации в тот период остались неизменными.

Чрезмерно централизованная структура управления сохранилась. Безусловно, нормативное регулирование образовательного процесса, утверждение требований к его качеству и содержанию являются важной частью системы подготовки кадров. Этот механизм в том или ином виде используется в большинстве стран. Однако средства нормирования ни в коем случае не должны стать препятствием для проявления инициативы, внедрения инноваций.

К сожалению, чрезмерная стандартизация высшего образования в Узбекистане наряду с нормативным регулированием системы стала препятствием для инновационного развития сферы, внедрения современных тенденций и методов. При этом соответствие образовательного процесса государственным стандартам было основным критерием качества обучения, отодвинув на второй план эффективность подготовки специалистов. Неизбежно стало расти количество претензий работодателей к качеству и квалификации выпускников.

Всесторонний анализ системы показал, что в эпоху инновационного развития, глобальных цифровых технологий и жесткой конкуренции стала невозможной дальнейшая подготовка квалифицированных специалистов по подобной схеме. Жесткое нормирование системы с одной стороны и необходимость гибкого реагирования на потребности рынка и адаптации к меняющимся внешним условиям с другой оказались несовместимыми.

## Курс на обновление

В целях создания обновленной модели высшей школы в октябре 2019 года был принят Указ Президента «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года». На-

чались широкомасштабные реформы в сфере, ее либерализация. Этот процесс включает оптимизацию излишне централизованной структуры управления и чрезмерной стандартизации учебного процесса, предоставление вузам академической самостоятельности, широкую интеграцию национальной системы высшего образования в мировое образовательное пространство.

В соответствии с этим и на основании нового Закона «Об образовании», принятого в 2020 году, полномочия по утверждению государственных образовательных стандартов переданы от Кабинета Министров Минвуза, что стало

высшего образования. Классификатор направлений и специальностей высшего образования».

Начиная с 2021/2022 учебного года организация учебного процесса в вузах осуществляется на основе этих двух документов. В них отражены только самые минимальные требования, регулирующие процесс подготовки кадров, а также новые международные шифры направлений бакалавриата и специальностей магистратуры. Они служат основой для развития самостоятельности высших образовательных учреждений.

Эти меры создали благоприятную основу для принятия постановлений Президента «О дополнительных мерах по

внедрению и финансовой самостоятельности вузов, минимальную стандартизацию, формирование учебного процесса на основе кредитно-модульной системы.

## Преимущества очевидны

Такая модель высшего образования и созданная для нее правовая база, безусловно, дают целый ряд преимуществ. Открываются широкие возможности для полноправной интеграции отечественных вузов в мировое образовательное пространство. Создаются условия для здоровой конкуренции среди университетов страны, что будет стимулировать стремление к инновациям, повышать эффективность учебной и научно-методической работы, улучшать педагогические технологии, повышать результативность и эффективность вуза. Основными же критериями этой состоятельности должны стать в первую очередь качество учебной и научно-методической работы, выпускаемых специалистов, их востребованность на рынке труда и высокие показатели трудоустройства.

Вузы теперь могут сами учитывать потребности рынка труда и работодателей, региональные факторы, а также местные и общегосударственные тенденции развития отраслей экономики с целенаправленной подготовкой специалистов на основе компетентностного подхода. Надежную правовую основу получила и международная академическая и научная мобильность. Эта сфера будет значительно расширена, также создаются условия для упрощения «конвертации» дипломов, академических и научных степеней. Расширяются возможности международной кооперации, обучения на основе совместных программ, привлечения к образовательному процессу иностранных специалистов.

Однако открывшиеся перспективы — это еще не решение проблем. Само по себе ничего не произойдет. Возможности должны быть целенаправленно реализованы. Для этого руководителям вузов необходимо глубоко

оценить осмысливание новой парадигмы высшего образования, пересмотр и модернизация всех отношений и принципов взаимодействия внутри университетского сообщества.

Необходимо осознать, что в новых условиях существенно возрастает мера ответственности руководителей вузов за результаты учебного процесса. Теперь нельзя будет выстраивать свою деятельность только на выполнении государственных образовательных стандартов. Невозможно будет спрятаться за отчетами о выполнении их, а также формулярами и указаниями министерства. Теперь нужно самостоятельно, на основе оригинальных и креативных подходов осуществлять эффективную и соиздательную деятельность, а также ежедневно доказывать состоятельность и эффективность вуза. Основными же критериями этой состоятельности должны стать в первую очередь качество выпускаемых специалистов, их востребованность на рынке труда и высокие показатели трудоустройства.

Достижимы ли эти цели? Безусловно, достижимы. Системы высшего образования практически всех развитых стран работают именно в таких условиях. В Узбекистане для этого имеются все средства. Педагогический, научный и интеллектуальный потенциал вузов вполне достаточен. Самое главное, в педагогических коллективах и университетском сообществе в целом есть искреннее желание и стремление достичь поставленных целей, стать эффективным драйвером подготовки высококвалифицированных кадров, а также полноправной частью мирового образовательного пространства.

**Аббос ХОДЖАЕВ,**  
начальник отдела Министерства высшего и среднего специального образования  
доктор технических наук, профессор.

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

## Запрос ценовых предложений

Проект: «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане».

Наименование контракта: «Закупка мебели для моноцентров «Ишга мархамат».

Кредит № 6446-UZ.

Правительство Республики Узбекистан получило кредит от Всемирного банка на финансирование проекта «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане» и намерено использовать часть средств на оплату по контрактам на **закупку швейной техники и мебели из нержавеющей стали для моноцентров «Ишга мархамат»**.

Министерство занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан приглашает представить конкурсные предложения на поставку товаров, а именно: **швейной техники и мебели из нержавеющей стали для моноцентров «Ишга мархамат» по пакету № SSPS/RFQ/2-13**.

1. Конкурсные торги будут проводиться на основе закупочных процедур с использованием запроса ценовых предложений (RFQ/шопинг), как указано в «Руководстве по закупкам для заемщиков финансирования инвестиционных проектов» Всемирного банка, июль 2016 года.

2. Заинтересованные участники торгов могут получить более подробную информацию от **Дониёла Абдулазизова, координатора ГРП «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане»**, в рабочее время (9.00–17.00) по указанному ниже адресу.

3. Конкурсную документацию можно получить запросом по эл. адресу: [coordinator@uzssps.org](mailto:coordinator@uzssps.org)

4. Конкурсные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу **до 17.00 10 сентября 2022 года**. Подача конкурсных предложений в электронном виде допускается. Конкурсные предложения, предоставленные после указанного срока/с опозданием, будут отклонены.

5. Адрес: **Республика Узбекистан, 100012, г. Ташкент, Сергелийский р-н, ул. Лутфкор, 33, 1-й этаж, каб. 1а.** Эл. почта: [coordinator@uzssps.org](mailto:coordinator@uzssps.org)

Группа реализации проекта «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане» Министерства занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан.

Вниманию г-на Дониёла Абдулазизова, координатора ГРП.

**Пакет № SSPS/RFQ/2-13 «Мебель для моноцентров «Ишга мархамат»**

| № | Наименование позиции               | Кол-во | Ед. изм. | Цена за ед. | Общая цена в месте назначения (включая все внутренние перевозки и страхование) | Срок поставки |
|---|------------------------------------|--------|----------|-------------|--|---------------|
| 1 | Стол для макияжа                   | 3      | шт.      |             |  |               |
| 2 | Угловой стол для учителя           | 10     | шт.      |             |  |               |
| 3 | Офисный шкаф                       | 10     | шт.      |             |  |               |
| 4 | Стол ассистента                    | 1      | шт.      |             |  |               |
| 5 | Прямоугольный стол для студентов   | 100    | шт.      |             |  |               |
| 6 | Офисные стулья                     | 200    | шт.      |             |  |               |
| 7 | Стул для швей                      | 25     | шт.      |             |  |               |
| 8 | Шкаф для кремов и масок            | 10     | шт.      |             |  |               |
| 9 | Специализированный раздельный стол | 4      | шт.      |             |  |               |

## Акцент

Теперь нужно самостоятельно, на основе оригинальных и креативных подходов осуществлять эффективную и созидательную деятельность, а также ежедневно доказывать состоятельность и эффективность вуза. Основными же критериями этой состоятельности должны стать в первую очередь качество выпускаемых специалистов, их востребованность на рынке труда и высокие показатели трудоустройства.

важным шагом в процессе децентрализации системы. Также в 2020 году в ряде постановлений Президента поручено переработать государственные стандарты высшего образования на основе международно признанных принципов. В результате были отменены все ранее установленные нормативы. На основании учрежденной ЮНЕСКО Международной стандартной классификации образования Минвузом разработаны и утверждены «Государственный стандарт высшего образования. Основные положения» и «Государственный образовательный стандарт

обеспечению академической и организационно-управленческой самостоятельности государственных высших образовательных учреждений» и «О мерах по предоставлению финансовой самостоятельности государственным высшим образовательным учреждениям» от 24 декабря 2021 года.

Таким образом, начата формирование новая модель высшей школы страны. Ее главными отличительными чертами являются переход от централизованной системы к структуре, предусматривающей широкую академическую, организационно-управлен-

## Запрос ценовых предложений

Проект: «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане».

Наименование контракта: «Закупка швейной техники и мебели из нержавеющей стали для моноцентров «Ишга мархамат».

Кредит № 6446-UZ.

Правительство Республики Узбекистан получило кредит от Всемирного банка на финансирование проекта «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане» и намерено использовать часть средств на оплату по контрактам на **закупку швейной техники и мебели из нержавеющей стали для моноцентров «Ишга мархамат»**.

Министерство занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан приглашает представить конкурсные предложения на поставку товаров, а именно: **швейной техники и мебели из нержавеющей стали для моноцентров «Ишга мархамат» по пакету № SSPS/RFQ/2-14**.

1. Конкурсные торги будут проводиться на основе закупочных процедур с использованием запроса ценовых предложений (RFQ/шопинг), как указано в «Руководстве по закупкам для заемщиков финансирования инвестиционных проектов» Всемирного банка, июль 2016 года.

2. Заинтересованные участники торгов могут получить более подробную информацию от **Дониёла Абдулазизова, координатора ГРП «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане»**, в рабочее время (9.00–17.00) по указанному ниже адресу.

3. Конкурсную документацию можно получить запросом по эл. адресу: [coordinator@uzssps.org](mailto:coordinator@uzssps.org)

4. Конкурсные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу **до 17.00 10 сентября 2022 года**. Подача конкурсных предложений в электронном виде допускается. Конкурсные предложения, предоставленные после указанного срока/с опозданием, будут отклонены.

5. Адрес: **Республика Узбекистан, г. Ташкент, Сергелийский р-н, ул. Лутфкор, 33, 1-й этаж, каб. 1а.** Эл. почта: [coordinator@uzssps.org](mailto:coordinator@uzssps.org)

Группа реализации проекта «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане» Министерства занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан.

Вниманию г-на Дониёла Абдулазизова, координатора ГРП.

**Пакет № SSPS/RFQ/2-14 «Швейная техника и мебель из нержавеющей стали для моноцентров «Ишга мархамат»**

| № | Наименование позиции               | Кол-во | Ед. изм. | Цена за ед. | Общая цена в месте назначения (включая все внутренние перевозки и страхование) | Срок поставки |
|---|------------------------------------|--------|----------|-------------|--|---------------|
| 1 | Гастроноомическое ситечко из стали | 70     | шт.      |             |  |               |
| 2 | Пи                                 |        |          |             |  |               |

## Ключевые вехи

### Маршрут от намеченного к цели

**С** предыдущего открытого диалога Президента с предпринимателями было принято более 70 постановлений и указов. На состоявшейся 22 августа встрече подводились итоги за год.

Для улучшения деловой среды предпринимателям сделано многое. Но, как отметил Президент, у представителей бизнеса накопилось немало вопросов, ждущих своего решения.

Президент обозначил основные направления развития бизнеса и выдвинул множество инициатив по каждому из них. Определено внедрение отдельных подходов к поддержке предпринимателей путем разделения их на категории.

В прошлом году Шавкат Мирзиёев пообещал продолжить курс на снижение налоговой нагрузки на бизнес. Несмотря на экономические трудности, вызванные пандемией, объявлено о снижении ставки налога на добавленную стоимость до 12 процентов с января 2023 года. Еще одно облегчение для предпринимателей — с июля текущего года отменено применение повышенных ставок налога из-за неиспользования пустующего здания или земельного участка. Президент сообщил о списании задолженности предпринимателей в размере двух трилионов сумов, образовавшейся в результате уплаты налогов по повышенной ставке.

#### Акцент

Многопрофильный центр включает в себя восемь современных отелей, конгресс-холл, комплекс «Вечный город», амфитеатр и другие объекты. Он способен обслуживать два миллиона туристов в год. Цель увеличить число туристов, приезжающих в нашу страну, до девяти миллионов в ближайшие пять лет. Число занятых в сфере туризма превысит 500 тысяч человек.

Руководитель страны обратил внимание на множество обращений о несоразмерности взимаемых штрафов. Президент подчеркнул, что все виды проверок должны согласовываться с бизнес-омбудсменом, а штрафы не должны превышать сумму налога, уплаченного предпринимателем.

Президент Узбекистана 23 августа в Самарканде принял участие в церемонии открытия Международного туристического центра «Великий шелковый путь».

Многопрофильный центр включает в себя восемь современных отелей, конгресс-холл, комплекс «Вечный город», амфитеатр и другие объекты. Он способен обслуживать два миллиона туристов в год. Цель увеличить число туристов, приезжающих в нашу страну, до девяти миллионов в ближайшие пять лет. Число занятых в сфере туризма превысит 500 тысяч человек.

В предстоящие месяцы в Самарканде пройдет ряд мероприятий международного уровня. В настоящее время идет большая подготовка к ним. Шавкат Мирзиёев проинспектировал этот процесс в ходе поездки в область.

Находящий неделе большое внимание уделено вопросам международной повестки. Так, глава государства принял делегацию Конгресса США. На встрече отмечен достигнутый в последние годы высокий уровень двусторонних отношений.

23 августа Президент Шавкат Мирзиёев провел телефонный разговор с Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым. Отмечен рост взаимного товарооборота в текущем году на 70 процентов.

Глава государства в пятницу 26 августа вылетел в Нукус и принял участие во внеочередном заседании Жогары Кенеса Каракалпакстана, посетил ряд населенных пунктов, побеседовал с жителями.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

#### НС ЗА СРОКОЙ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

## Наследие ученого в международном масштабе

**В** стране уделяется большое внимание сохранению, изучению и пропаганде научного и литературного наследия выдающихся ученых, поэтов и мыслителей прошлого, которое является историческим фундаментом для духовного и интеллектуального развития нашего народа.

Свидетельством тому принятые постановления Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, направленные на сохранение, изучение и пропаганду письменных памятников узбекского народа, научного и духовного наследия средневековых ученых. Постановление Президента Узбекистана «О широком праздновании в международном масштабе 1050-летия великого мыслителя и ученого-энциклопедиста Абу Райхана Беруни» от 25 августа 2022 года стало еще одним поступательным и логическим шагом на этом пути.

Поставлены задачи поувековечению памяти великого ученого, сбору, а также всесторон-

нему и глубокому изучению, публикации его научных трудов, популяризации жизни и деятельности Беруни, особенно среди молодежи, через научно-популярную литературу, художественные, изобразительные, сценические и кинопроизведения. Особое внимание при этом уделяно использованию современных технологий пропаганды.

Как подлинный ученый-энциклопедист Абу Райхан Беруни (973–1048) написал около 150 научных трудов по многим отраслям науки своего времени, но до наших дней сохранилось 31 произведение, разновременные рукописные копии которых хранятся в фондах Турции, Ирана, Великобритании, Индии и Узбекистана. В Узбекистане имеется только одна рукопись труда Беруни «Тафхим», посвященная вопросам астрономии, географии и астрологии.

Наряду с новыми исследованиями, которые позволят выявить неизвестные грани научного наследия Беруни, весьма полезным

для историков станет новое издание переведенных произведений ученого с учетом исследований последних лет. Ведь основной

рор. В связи с этим в постановлении отдельными пунктами поставлены задачи проведения международных конференций и

ры с внесением в организационный комитет предложения по учреждению международной премии имени Абу Райхана Беруни.

Предстоит работа по благоустройству имеющихся и созданию новых объектов в Хорезме и Каракалпакстане, связанных с увековечением памяти Беруни. В будущем они станут культурно-просветительскими центрами, способствующими воспитанию достойных преемников великого ученого.

Постановление придает новый импульс развитию изучения наследия Беруни в Узбекистане и более широкому ознакомлению с научной деятельностью выдающегося представителя эпохи мусульманского Ренессанса.

**Сурайё КАРИМОВА,**  
заместитель директора  
Института востоковедения  
имени Абу Райхана Беруни  
Академии наук Республики Узбекистан  
доктор исторических наук.

#### Акцент

Наряду с новыми исследованиями, которые позволят выявить неизвестные грани научного наследия Беруни, весьма полезным

для историков станет новое издание переведенных произведений ученого с учетом исследований последних лет. Ведь

основной пласт изданий по трудам великого мыслителя относится ко второй половине XX века.

Большое значение имеет международная кооперация, способствующая интеграции в мировую науку. Одним из эффективных механизмов сотрудничества является организация международных конференций и семинаров, посвященных изучению научного наследия Беруни.

В постановлении особо отмечено стимулирование специалистов и научно-творческих учреждений, занимающихся исследованием, а также пропагандой научного наследия Беруни. Министерству иностранных дел предстоит провести перегово-

#### НС НАРОДНЫЕ РЕМЕСЛА

## Туристская тропа пролегла через мастерскую

**В** мастерскую художника Дарибая Таджимуратова и его сыновей — ювелиров Адиля и Султана из Чимбайского района пролегла туристская тропа. Гости из многих стран мира, приезжающие, чтобы увидеть «Лувр в пустыне» и кладбище кораблей, все чаще включают ее посещение в поездку по Каракалпакстану.



#### НС НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

## Диплом и опыт обязательны

### В Узбекистане появятся частные семейные врачи.

Минздрав разработал проект постановления правительства, согласно которому в Республике разрешат вести практику семейного доктора без открытия отдельного ме-

дицинского учреждения. Эксперимент по внедрению новшества планируется провести в Сырдарьинской области до конца текущего года, а с февраля 2023 года с учетом результатов — во всех регионах страны. Проект документа устанавливает требова-

ния к работе таких специалистов и порядку финансирования их деятельности. Кандидаты обязательно должны иметь диплом или аттестат семейного врача и опыт работы по профессии не менее двух лет. Им также предстоит получить специальную лицензию.

### От сердца к сердцу

В Узбекистане открыл первый детский хоспис «Таскин». Он расположился в Зангитинском районе Ташкентской области.

Название учреждения переводится как «Утешение». Здесь будут оказывать паллиативную помощь детям, больным раком в терминальной стадии. Цель работы хосписа — сделать последние дни юных пациентов максимально светлыми, избавить их от боли и обеспечить надлежащий уход. Он похож на небольшой уютный дом и рассчитан на 20 детей и их сопровождающих. В хосписе будут трудиться не только медики, но и опытные психологи и социальные работники.

Государственный банк Германии предложил Минздраву льготный кредит в размере более 45 миллионов евро на цифровизацию системы здравоохранения.

Также финансовое учреждение выделило грант на сумму 5,5 миллиона евро. Средства направят на внедрение национальной электронной платформы службы здоровья. В ее рамках

будет происходить обмен данными, необходимыми для эффективного управления сферой, оптимизация процесса диагностики и лечения больных. Также на эти деньги планируется обучить медперсонал использованию IT-технологий и повсеместно внедрить электронные карты пациентов. Проект будет реализован к 2030 году.

## Чем вреден гамбургер

### Министерство здравоохранения выступило с предложением запретить продажу фастфуда возле школ.

Старшеклассники и молодежь часто выбирают еду быстрого приготовления для перекуса. Как подчеркнула врач высшей категории Хилола Жамилова, такая привычка может привести к хроническим заболеваниям печени, желчного пузыря, желудочно-кишечного тракта, сосудов и эндокринной системы. Всему виной — избыточный вес, который появляется у любителей фастфуда, содержа-

щего много насыщенных и трансжииров. Их полное выведение из организма занимает до двух лет. «Быстрая еда» отличается избытком соли, что негативно влияет на сердечно-сосудистую систему. Сахар, входящий в состав газированных напитков и соусов, которые потребляют с фастфудом, является одной из причин диабета.

Подготовила  
**Юлия ЛОГВИНА,**  
«Народное слово».

#### Халқ сўзи

## Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 561. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8877  
9772010-887001

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-55.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по Уз: 01.26 Подписано в 02.06